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CHUẨN CẤU TRÚC CỦA BỘ GIÁO DỤC – ĐỀ 34

Môn thi: VẬT LÝ

Thời gian làm bài: 50 phút, không kể thời gian phát đề


Họ, tên thí sinh:

Số báo danh:

Câu 1. Một chiếc thuyền chuyển động thẳng ngược chiều dòng nước với vận tốc có độ lớn 6,5 km/h đối với dòng nước. Vận tốc chảy của dòng nước đối với bờ sông có độ lớn 1,5 km/h. Vận tốc của thuyền đối với bờ sông có  độ lớn bằng:
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Câu 2. Một cái búa có khối lượng 4 kg đập thẳng vào một cái đinh với vận tốc 3m/s làm đinh lún vào gỗ một đoạn 0,5 cm. Lực trung bình của búa tác dụng vào đinh có độ lớn:


A. 1,5 N
B. 6 N
C. 360 N
D. 3600 N

Câu 3. Hai điện tích điểm đặt trong không khí cách nhau 12 cm, lực tương tác giữa chúng bằng 10N. Đặt chúng vào trong dầu cách nhau 8cm thì lực tương tác giữa chúng vẫn bằng 10N. Hằng số điện môi của dầu là


A. 1,51
B. 2,01
C. 3,41
D. 2,25

Câu 4. Mạch dao động LC có điện trở thuần bằng không, gồm cuộn cảm thuần có độ tự cảm 4 mH và tụ điện có điện dung 9nF. Trong mạch có dao động điện từ riêng, hiệu điện thế cực đại giữa  hai bản cực của tụ điện bằng 5V. Khi hiệu điện thế giữa hai bản tụ điện là 3V thì cường độ dòng điện trong cuộn cảm bằng


A. 3  mA
B. 6 mA
C. 9 mA
D. 12 mA

Câu 5. Mạch dao động điện từ LC gồm một cuộn dây có độ tự cảm 
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có điện trở thuần 
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 và tụ điện có điện dung 6nF. Điện áp cực đại trên tụ lúc đầu 10V. Để duy trì dao động điện từ trong mạch người ta dùng một pin có suất điện động là 10V, có điện lượng dự trữ ban đầu là 400C. Nếu cứ sau 12 giờ phải thay pin mới thì hiệu suất sử dụng của pin là


A. 80%
B. 60%
C. 40%
D. 54%

Câu 6. Một con lắc lò xo gồm một vật có khối lượng m = 100 g, treo vào đầu một lò xo có độ cứng k = 100 N/m. Kích thước dao động. Trong quá trình dao động, vật có vận tốc cực đại bằng 
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. Vận tốc của vật khi vật cách vị trí cân bằng 1 cm là


A. 62,8 cm/s
B. 50,25 m/s
C. 54,8 cm/s
D. 36 cm/s

Câu 7. Viên bi m1 gắn vào lò xo K thì hệ dao động với chu kỳ T1 = 0,3s. Viên bi m2 gắn vào lò xo K thì hệ dao động với chu kỳ T2 = 0,4s. Hỏi nếu vật có khối lượng m = 4m1 + 3m2 vào lò xo K thì hệ có chu kỳ dao động là bao nhiêu?


A. 0,4s
B. 0,916s
C. 0,6s
D. 0,7s

Câu 8. Trong hiện tượng giao thoa sóng cơ học với hai nguồn kết hợp A và B thì khoảng cách giữa hai điểm gần nhau nhất trên đoạn AB dao động với biên độ cực đại là
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Câu 9. Đặt một hiệu điện thế xoay chiều vào hai đầu cuộn dây chỉ có độ tự cảm 
[image: image12.wmf]H

L

p

2

1

=

 thì cường độ dòng điện qua cuộn dây có biểu thức 
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. Biểu thức nào sau đây là hiệu điện thế ở hai đầu đoạn mạch

A. 
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B. 
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C. 
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Câu 10. Tại điểm M trên màn của một thí nghiệm về giao thoa ánh sáng, hiệu đường đi của hai sóng tới M là 2,6 
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. Biết rằng tại M có vân sáng. Bước sóng ánh sáng không thể có giá trị nào dưới đây?


A. 
[image: image19.wmf]m

m

48

,

0


B. 
[image: image20.wmf]m

m

52

,

0


C. 
[image: image21.wmf]m

m

65

,

0


D. 
[image: image22.wmf]m

m

43

,

0


Câu 11. Phát biểu nào sau đây là sau đây là sai khi nói về photon ánh sáng?

A. Năng lượng của photon ánh sáng tím lớn hơn năng lượng của photon ánh sáng đó

B. Photon chỉ tồn tại trong trạng thái


C. Mỗi photon có một năng lượng xác định


D. Năng lượng của các photon của các ánh sáng đơn sắc khác nhau đều bằng nhau

Câu 12. Trong các lò phản ứng hạt nhân, vật liệu nào dưới đây có thể đóng vai trò “chất làm chậm” tốt nhất đối với notron?


A. Cadimi
B. Than chì
C. Bêtong
D. Kim loại nặng

Câu 13. Một vật được ném ngang với vận tốc 30m/s từ độ cao H. Khi vật chạm đất vận tốc của nó có độ lớn là 50m/s. Bỏ qua sức cản của không khí và lấy 
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. Độ cao H:


A. 50m
B. 60m
C. 70m
D. 80m

Câu 14. Một lượng khí lí tưởng biến đổi trạng thái theo đồ thị như hình vẽ quá trình biến đổi từ trạng thái 1 đến trạng thái 2 là quá trình:
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A. đẳng tích
                  B. đẳng áp


C. đẳng nhiệt
                  D. bất kì không phải đẳng quá trình

Câu 15. Phát biểu nào sau đây là sai khi nói về năng lượng dao động điện từ tự do (dao động riêng) trong mạch dao động điện từ LC không điện trở thuần?

A. Khi năng lượng điện trường giảm thì năng lượng từ trường tăng

B. Năng lượng điện từ của mạch dao động bằng tổng năng lượng điện trường tập trung ở tụ điệnvà năng lượng từ trường tập trung ở cuộn cảm

C. Năng lượng từ trường cực đại bằng năng lượng điện từ của mạch dao động 

D. Năng lượng điện trường và năng lượng từ trường biến thiên điều hòa với tần số bằng một nửa tần số của cường độ dòng điện trong mạch

Câu 16. Khi cho nam châm lại gần vòng dây treo như hình vẽ thì chúng tương tác 
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A. đẩy nhau


B. Hút nhau


C. Ban đầu đẩy nhau, khi đến gần thì hút nhau

D. Không tương tác

Câu 17. Một người cận thị có khoảng nhìn rõ từ 12,5 cm đến 50 cm. Khi đeo kính sửa (kính đeo sát mắt, nhìn vật ở vô cực không phải điều tiết), người ấy nhìn vật gần nhất cách mắt là


A. 16,7cm
B. 22,5cm
C. 17,5cm
D. 15cm

Câu 18. Một vật có khối lượng 400g dao động điều hòa có đồ thị động năng như hình vẽ. Tại thời điểm vậ đang chuyển động theo chiều dương, lấy 
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. Phương trình dao động của vật là
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Câu 19. Một sóng âm có tần số xác định truyền trong không khí và trong nước với vận tốc lần lượt là 330 m/s và 1452 m/s. Khi sóng âm đó truyền từ nước ra không khí thì bước sóng của nó sẽ


A. giảm 4,4 lần
B. giảm 4 lần
C. tăng 4,4 lần
D. tăng 4 lần

Câu 20. Đặt điện áp 
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 vào hai đầu đoạn mạch có điện trở thuần, cuộn cảm thuần và tụ điện mắc nối tiếp thì dòng điện qua mạch là 
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. Công suất tiêu thụ của đoạn mạch


A. 
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Câu 21. Một máy biến áp có cuộn sơ cấp gồm 2400 vòng dây, mắc vào mạng điện xoay chiều có điện áp hiệu dụng 
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, khi đó điện áp hiệu dụng ở hai đầu cuộn thứ cấp để hở là 
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. Bỏ qua hao phí trong máy biến áp thì số vòng dây cuộn thứ cấp là


A. 600 vòng
B. 180 vòng
C. 480 vòng
D. 120 vòng

Câu 22. Tia tử ngoại được dùng 

A. để tìm vết nứt trên bề mặt sản phẩm bằng kim loại


B. Trong y tế để chụp điện, chiếu điện


C. Để chụp ảnh bề mặt Trái Đất từ vệ tinh

D. Để tìm khuyết tật bên trong sản phẩm bằng kim loại

Câu 23. Lực tương tác Cu - lông giữa êlectron và hạt nhân của nguyên tử hidro khi nguyên tử này ở quỹ đạo dừng L là F. Khi nguyên tử này chuyển lên quỹ đạo N thì lực tương tác giữa eelectron và hạt nhân là


A. F/16
B. F/4
C. F/144
D. F/2

Câu 24. Xét phản ứng hạt nhân: 
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. Hạt nhân mẹ đứng yên. Gọi 
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lần lượt là động năng, khối lượng của hạt nhân con Y và 
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Câu 25. Một dao động điều hòa mà 3 thời điểm liên tiếp 
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, vận tốc có cùng độ lớn là 
[image: image49.wmf](

)

s

cm

v

v

v

/

20

3

2

1

=

-

=

=

. Vật có vận tốc cực đại là
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Câu 26. Một vật dao động theo phương trình 
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. Kể từ lúc t = 0 đến lúc vật đi qua vị trí x = -10 cm lần thứ 2015 theo chiều âm thì lực hồi phục sinh công âm trong thời gian


A. 2013,08s
B. 1208,7s
C. 1207,5s
D. 1208,6s

Câu 27. Hạt 
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bắn vào hạt nhân Al đứng yên gây ra phản ứng: 
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. Phản ứng này thu năng lượng Q = 2,7 MeV. Biết hai hạt sinh ra có cùng vận tốc, tính động năng của hạt 
[image: image57.wmf]a

 .(coi khối lượng hạt nhân bằng số khối của chúng).

A. 1,3 MeV
B. 13 MeV
C. 3,1 MeV
D. 31 MeV

Câu 28. Một chất điểm dao động điều hòa dọc theo trục Ox. Khi vừa rời khỏi vị trí cân bằng một đoạn s thì động năng của chất điểm là 13,95 mJ. Đi tiếp một đoạn s nữa thì động năng của chất điểm chỉ còn 12,60 mJ. Nếu chất điểm đi thêm một đoạn s nữa thì động năng của nó khi đó là bao nhiêu? Biết rằng trong quá trình khảo sát chất điểm chưa đổi chiều chuyền động.

A. 11,25 mJ
B. 8,95 mJ
C. 10,35 mJ
D. 6,68 mJ

Câu 29. Cho đoạn mạch điện xoay chiều RLC không phân nhánh. Đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc công suất tỏa nhiệt trên biến trở và công suất tỏa nhiệt trên toàn mạch vào giá trị của biến trở như hình vẽ. Nhận xét nào sau đây đúng?
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A. Cuộn dây trong mạch không có điện trở thuần 

B. Cuộn dây trong mạch có điện trở thuần bằng 30Ω

C. Cường độ hiệu dụng trong mạch đạt cực đại khi R = 70 Ω

D. Tỉ số công suất P2/P1 có giá trị là 1,5.

Câu 30. Hai nguồn kết hợp A và B dao động trên mặt nước theo các phương trình: 
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. Khi đó trên mặt nước, tạo ra một hệ thống vân giao thoa. Quan sát cho thấy, vân bậc k đi qua điểm P có hiệu số 
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và vân bậc k + 1 (cùng loại với vân k) đi qua điểm P’ có hiệu số 
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. Tìm tốc độ truyền sóng trên mặt nước. Các vân nói trên là vân cực đại hay cực tiểu

A. 150cm/s, cực tiểu
B. 180cm/s, cực tiểu
C. 250cm/s, cực đại
D. 200cm/s, cực đại

Câu 31.  Hai quả cầu nhỏ bằng kim loại giống hệt nhau tích điện đương treo trên hai sợi dây mảnh cùng chiều dài vào cùng một điểm. Khi hệ cân bằng thì góc hợp bởi hai dây treo là 
[image: image62.wmf]a
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. Sau đó cho chúng tiếp xúc với nhau rồi buông ra, đề chúng cân bằng thì góc lệch bây giờ là 
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                D. 
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 có thể lớn hơn hoặc nhỏ hơn 
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Câu 32. Hạt nhân Pôloni là chất phóng xạ 
[image: image71.wmf]a

, sau khi phóng xạ nó trở thành hạt nhân chì bền. Dùng một mẫu Po nào đó, sau 30 ngày, người ta thấy tỉ số khối lượng của chì và Po trong mẫu bằng 0,1595. Tính chu kì bán rã của Po


A. 69 ngày
B. 138 ngày
C. 97,57 ngày
D. 195,19 ngày

Câu 33. Thí nghiệm giao thoa I-âng với ánh sáng đơn sắc có bước sóng 
[image: image72.wmf]l

, khoảng cách giữa hai khe 
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. Ban đầu, tại M cách vân trung tâm 1mm người ta quan sát được vân sáng bậc 2. Giữ cố định màn chứa hai khe, di chuyển từ từ màn quan sát ra xa và dọc theo đường thẳng vuông góc với mặt phẳng chứa hai khe một đoạn 50/3 cm thì thấy tại M chuyển thành vân tối thứ 2. Bước sóng 
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 có giá trị là
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[image: image75.wmf]m

m

60

,

0


B. 
[image: image76.wmf]m

m

50

,

0


C. 
[image: image77.wmf]m

m

40

,

0


D. 
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Câu 34. Hai nguồn sóng kết hợp trên mặt nước cách nhau một đoạn 
[image: image79.wmf]l
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 phát ra dao động cùng pha nhau. Trên đoạn 
[image: image80.wmf]2
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 số điểm có biên độ cực đại cùng pha với nhau và cùng pha với nguồn (không kể hai nguồn) là


A. 6
B. 10
C. 8
D. 12

Câu 35. Cho mạch điện xoay chiều chỉ chứa tụ điện. Hiệu điện thế hai đầu đoạn mạch có dạng 
[image: image81.wmf](
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. Tại thời điểm t1 giá trị tức thời của cường độ dòng điện qua tụ và hiệu điện thế hai đầu đoạn mạch là 
[image: image82.wmf]V
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. Tại thời điểm t2 giá trị tức thời của cường độ dòng điện qua tụ và hiệu điện thế hai đầu đoạn mạch là 
[image: image83.wmf]A
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. Dung kháng của tụ điện bằng


A. 
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C. 30Ω
D. 40Ω

Câu 36. Trong thí nghiệm đo khoảng cách từ trái đất tới mặt trăng bằng laze người ta đã sử dụng laze có bước sóng 
[image: image86.wmf]m
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. Thiết bị sử dụng để đo là một máy vừa có khả năng phát và thu các xung laze. Người ta nhận thấy khoảng thời gian phát và nhận được xung cách nhau 2,667s. Hãy xác định khoảng cách từ trái đất đến mặt trăng
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Câu 37. Một cuộn dây không thuần cảm nối tiếp với tụ điện C trong mạch xoay chiều có điện áp 
[image: image91.wmf](

)

V

t

U

u

o

w

cos

=

 thì dòng điện trong mạch sớm pha hơn điện áp u là 
[image: image92.wmf]1
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 và điện áp hiệu dụng hai đầu cuộn dây là 30V. Nếu thay 
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 thì dòng điện châm pha hơn u góc 
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 và điện áp hiệu dụng hai đầu cuộn dây là 90V. Tìm 
[image: image95.wmf]o
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D. 60V

Câu 38. Cho mạch điện AB gồm một điện trở thuần R mắc nối tiếp với tụ điện C và một cuộn dây theo đúng thứ tự. Gọi M là điểm nối giữa điện trở thuần và tụ điện, N là điểm nối giữa tụ điện và cuộn dây. Đặt vào hai đầu đoạn mạch điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 
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 không đổi, tần số 
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 thì đo được điện áp hiệu dụng giữa hai điểm M và B là 120 V, điện áp UAN lệch pha 
[image: image101.wmf]2

p

 so với điện áp UMB đồng thời UAB lệch pha 
[image: image102.wmf]3

p

 so với UAN. Biết công suất tiêu thụ của mạch khi đó là 360W. Nếu nối tắt hai đầu cuộn dây thì công suất tiêu thụ của mạch là


A. 810W
B. 240W
C. 540W
D. 180W


Câu 39. Một điện kế có điện trở 
[image: image103.wmf]W

2

, trên điện kế có 100 độ chia, mỗi độ chia có giá trị 0,05ma. Muốn dùng điện kế làm vôn kế đo hiệu điện thế cực đại 120V thì phải làm thế nào

A. Mắc song song với điện kế điện trở 23998Ω


B. Mắc nối tiếp với điện kế điện trở 23998Ω

C. Mắc nối tiếp với điện kế điện trở 11999Ω


D. Mắc song song với điện kế điện trở 11999Ω

Câu 40. Đặt một thước dài 70cm theo phương thẳng đứng vuông góc với đáy bể nước nằm ngang (đầu thước chạm đáy bể). Chiều cao lớp nước là 40cm và chiết suất là 4/3. Nếu các tia sáng mặt trời tới nước dưới góc tới i (sini = 0,8) thì bóng của thước dưới đáy bể là bao nhiêu?


A. 50cm
B. 60cm
C. 70cm
D. 80cm
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